

Septiembre 2 Miércoles Año 1914

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NUM. 4. Apuntado núm. 15.—Teléfono núm. 98. No se devuelven los originales.

Franqueo concertado

De la guerra europea

LOS FRANCESES ELUDEN UN ENCUENTRO

El ejército invasor en Verdun

La psicología en la guerra

Voy a repetir una vez más, porque se ha dicho y repetido mil veces, que son muchos los factores que influyen en el resultado final de una campaña...

El factor moral, sin embargo, es de tal importancia, que, en igualdad de condiciones, suele decidir la memoria a favor de aquel que más moral posea...

Muchos casos prácticos podrían citarse, pero no lo creo necesario, por estar, sin duda, en la memoria de todos...

En la campaña actual lucha de una parte Alemania y de otra Francia; y así puede afirmarse, por lo menos en el momento actual...

Veamos, pues, los elementos morales de que disponen las dos grandes rivales...

Prescindámonos de los elementos materiales de que uno y otro Ejército disponen, pues de todos son conocidos...

El alemán ha entrado en campaña con el firme convencimiento de que va a vencer...

Guillermo II lleva una muy sencilla insignia de campo. Trabaja de día y de noche.

El número de los soberanos confederados presentes en el cuartel general es corto, puesto que la mayor parte de dichos jefes de Estado están en campaña...

Se puede llamar en estos momentos al cuartel general alemán el corazón de Europa.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada

entonces también existe el objetivo determinado, fijo, preciso, y la decisión varonil en el mando supremo.

Respecto a los franceses, decía un compañero mío con gráfica frase, que les ocurre lo que a los toreros con los Miuras...

Si en el primer combate hubiesen obtenido un triunfo señalado, su espíritu, reanimado, les llevaría a los más heroicos empeños...

Luchan, por otra parte, con la dificultad en la unidad del mando, tan difícil en Ejércitos aliados...

El mismo Moltke, en sus memorias, habla de los indecisiones del mando francés, y esa indecisión existe ya, traducida en cambios de planes...

Y, por último, los hombres civiles, también como antaño, dificultan con sus prematuras intervenciones...

Muchas y tal vez más profundas cosas podría decirse, en cuanto a la psicología de ambos Ejércitos...

Sólo haré constar que no soy germanófilo, ni mucho menos francofilo, pero que creo que la moral de ambos principales combatientes está exactamente en la misma proporción...

EL ALFÉREZ CANTALLANO.

El Kaiser en campaña

Il Giornali d'Italia dice: «Quien pueda echar una mirada sobre el cuartel general del kaiser...

Guillermo II lleva una muy sencilla insignia de campo. Trabaja de día y de noche.

El número de los soberanos confederados presentes en el cuartel general es corto, puesto que la mayor parte de dichos jefes de Estado están en campaña...

Se puede llamar en estos momentos al cuartel general alemán el corazón de Europa.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada

Palabras sinceras

Relato de un catedrático español

Un catedrático español que ha ido a buscar a su familia a Alemania después de la declaración de la guerra...

El cónsul español en Zurich le había entregado para facilitar su viaje, una pequeña bandera española con el sello español del consulado...

El fué a Lyon y se quedó por algún tiempo allí en el hotel Terminus, donde hizo conocimiento con un oficial francés...

En dirección de Lyon a Belfort, vió muchos campamentos franceses con gran cantidad de municiones...

Seguramente hay en el artículo de Mr. Gervais—cuya publicación el Gobierno francés...

Mal síntoma son estas divisiones y recelos contra los que llevan la dirección de la campaña.

La señora de nuestro amigo catedrático, que había salido de Alemania por Suiza...

Diario de la guerra

(LÍNEA DE BARCELONA)

Berlin, 30 Agosto.—Relatando la pérdida del pequeño crucero alemán Ariadne...

Hamburgo, 30 Agosto.—El alcalde de esta población ha concedido una donación de 500.000 marcos...

Estrassburgo, 30 Agosto.—Según se da a conocer ahora...

Roma, 30 Agosto.—Se tiene allí noticias de que el generalísimo francés Joffre ha pedido su dimisión...

Viens, 30 Agosto.—Por segunda vez los austriacos han obtenido en las cercanías de Krasnik una gran victoria...

zadas componiéndose de 10 divisiones. Un general ruso, un coronel, varios oficiales del estado mayor...

Wilhelmshafen.—En un nuevo combate naval que terminó favorablemente para la escuadra alemana...

Desde la frontera

(DE NUESTROS COLABORADORES)

El desastre de Lorena

En Le Matin el senador Gervais ha lanzado formidable acusación de cobardía contra los soldados del 15 cuerpo...

Gervais atenua la responsabilidad de los jefes cargándola por entero a los soldados y al prestigio...

Seguramente hay en el artículo de Mr. Gervais—cuya publicación el Gobierno francés...

Mal síntoma son estas divisiones y recelos contra los que llevan la dirección de la campaña.

Al primer asomo de desastre, ya empieza la pedrea de acusaciones entre políticos y militares...

El origen de nuestros informes ha sido algunos de los heridos que hay en los hospitales de Biarritz...

La verdadera causa del quebranto fué, según estas referencias, una ligereza del general D'Amade...

El afán de facilitar material para las informaciones oficiales de los éxitos de las armas francesas...

No es porque los marseleses y los de Cerdeña sean más valientes...

La cuarta y más larga línea de defensa es el Vistula...

en su vida se han encontrado de pronto, después de marchas penosísimas...

«Se hizo de noche en pleno fuego. Los soldados confundían los toques de corneta de sus regimientos...

De ser estos datos exactos, en tan horribles condiciones huye lo mismo un soldado bisoño...

Otra enemiga terrible son estas pugnas entre políticos y militares...

Imperdonable temeridad es también despertar celos y rivalidades entre regiones en un momento...

Bos soldados de Cerdeña, pobre carne de cañón que no han merecido mejor epíteto...

Irún 27 Agosto. CIRICI VENTALLÓ.

No es fácil que lleguen a Berlín

Aunque las agencias francófilas pretenden compensar los fracasos del Occidente...

Antes de llegar a la hermosa capital alemana han de vencer obstáculos gigantescos...

La defensiva alemana en Prusia oriental está basada sobre cuatro líneas paralelas...

Las tres primeras están cerradas por tres grupos distintos de lagos...

Fuera de esas líneas de defensa, los alemanes poseen en el Nordeste las fortalezas...

de Koenigsberg, con posiciones avanzadas en Labiau y Tapiau.

Esta última está situada en el flanco de los rusos, y por consecuencia debe ser atacado...

La tres primeras líneas de defensa se hallan muy bien fortificadas.

Está llena de obras fortificadas, la mayor parte armadas de gruesa artillería...

Este será mucho más fácil si el ataque viene del Sur, por la frontera polaca.

Entre las dos se encuentra Fordon, Kulm, Grandenz y Marienburg.»

Hoy y mañana

Dice La Epoca. «Es curioso. Cuando el Japón venció a Rusia, estuvo durante algún tiempo muy en boga el peligro amarillo...»

Na basta con que hayan declarado la guerra a Alemania, y con que hagan esa guerra efectiva...

se ha declarado, de un duelo a muerte. Se comprende el ímpetu con que seguiría ejerciendo la hegemonía...

Es indudable que naciones tan llenas de vigor, tan exuberantes de vida como Rusia y el Japón...

El Japón, con todas las energías creadoras de un pueblo renovado...

Así y todo, la cuestión del día es la lucha con Alemania, y no hay que complicar el día de hoy...

Por teléfono

Madrid 2-11'50 m.

SAN SEBASTIAN.—Viajeros llegados de la capital de Francia amplían las referencias del intenso pánico existente...

Dicen los viajeros, que las víctimas de los explosivos fueron tres muertos y numerosos heridos.

En los subterráneos del ferrocarril Metropolitana, se apiñaba un gentío enorme.

Los que no podían guarecerse en subterráneos y los extranjeros resagados emprendieron la desbandada...

Fuera de esas líneas de defensa, los alemanes poseen en el Nordeste las fortalezas...

En la estación de Quai d'Orsay la afluencia de público era numerosa.

Esto dificultaba la expedición de billetes y salida de trenes, promoviéndose varios conatos de motín que fueron sofocados por la policía.

Para dar idea del terror que dominaba al público refieren que un viajero pagó a otro 300 francos por un billete de tercera clase para la frontera española.

Añaden que todos los esfuerzos que realiza el Gobierno para levantar el espíritu de París son ineficaces.

La desolación y abatimiento reinantes en París son abrumadores.

Una idea plausible

El Imparcial de hoy excita al Gobierno, para evitar la confusión de noticias de la guerra, a que diariamente redacte una nota oficial con los informes que recibe de París y Berlín.

De esta manera se pondría un freno a la prensa y evitaríanse las constantes alarmas de las cuales el público viene siendo víctima.

Para ello, indica El Imparcial pudiera servirse el Gobierno de la estación radiotelegráfica de Carabanchel.

La nota oficial

PARIS.—La facilitada hoy por el ministro de la Guerra, dice que el ala izquierda del ejército francés ha detenido momentáneamente la ofensiva, eludiendo un encuentro en condiciones desventajosas.

Ha tenido pues que repliegarse hacia el Sur y Suroeste.

La situación en los Vosgos y la Lorena es la misma si bien el éxito de los pequeños encuentros habidos podemos apuntarnos.

Entre Metz y Betle se está librando un gran combate.

También en Verdun se mantiene un duelo a muerte, luchando las tropas francesas con lo mejor del ejército enemigo.

¿Qué harán los yanquis?

El embajador de los Estados Unidos ha pedido al Gobierno pruebas documentales del lanzamiento de bombas por los alemanes.

El Gobierno de Washington protestará de la violación del convenio de La Haya perpetrada por los alemanes.

A otra parte con la música

En los centros financieros se ha dicho con visos de verosimilitud que la importante casa bancaria Rostchild piensa trasladarse a Madrid ó Barcelona.

Ciudad evacuada

PARIS.—Dicen de Amberes que ha sido evacuada por los alemanes la ciudad de Aevschol, entre Malinas y Lovaina.

Bombardeo

El mismo radiograma dice, que ha sido nuevamente bombardeada Malinas.

Da der oía en derrota

Cuando comenzó la guerra y con ella se abrieron las válvulas al torrente de infundigramas, informaciones tendenciosas y demás escándalos informativos, que en pro de los franceses y contra los alemanes inundó el mundo, nosotros, que veíamos los acontecimientos con la serenidad que la imparcialidad inspira y sin que nuestros ojos estuvieran nublados por la pasión, escribimos una frase que hizo suerte:

«Los alemanes llegarán a París de derrota en derrota.»

Hasta á queridísimos amigos nuestros parecíamos la frase muy aventurada, y hubo quien dijo:

«No puede escribirse á impulsos de las simpatías...»

Y como escribíamos á impulsos de la convicción y guiados por la experiencia, proseguimos nuestra tarea sin vacilamientos y sin desfallecimientos hijos del espíritu impresionista que reina, desgraciadamente, en esta época y á todos, en poco ó en mucho, nos alcanza.

Y á pesar de que leíamos diariamente, en los grandes rotulos de las informaciones periodísticas: «La gran derrota de los alemanes»; y escuchábamos el continuo grito de los vendedores de periódicos: «El triunfo de los franceses»; y nos transmitían las agencias dispartes sobre dispartes para confirmar «las derrotas»; y los desfallecidos y vacilantes no cesaban en sus pesimismo, nosotros, apoyados en la lógica, en la experiencia y en la convicción mantuvimos nuestra afirmación del primer día:

«Los alemanes llegarán á París de derrota en derrota.»

Y de derrota en derrota están en las cercanías de París.

LA ELECCION DE PAPA

Preliminares de la elección

En cuatro constituciones se recopilan todas las disposiciones emanadas de los Romanos Pontífices en el transcurso de los siglos para elegir sucesor en la Cátedra de San Pedro. Estos documentos son las siguientes:

Const. «Vacante Sede Apostólica» del 25 de Diciembre de 1904; Const. «Commisum Nobis» del 20 de Enero de 1904; Const. «Praedecessores Nostris» del 24 de Mayo de 1882 é «Instrucción á Sacro Cardinalium Collegio observanda vacante Sede Apostolica donec extraordinaria conditio perduret in qua nunc ipsa versatur» del 24 de Mayo de 1882, documentos publicados en «Acta» Pio X, tomo III.

En virtud de dichas disposiciones, una vez fallecido el Papa quedan anulados los actos del Sacro Colegio en las cosas reservadas al Romano Pontífice, no pudiendo corregir, mudar, dispensar, añadir, ni abrogar ley alguna pontificia, en especial las referentes á la elección de nuevo Papa.

Se establecen dos Congregaciones de Cardenales: una «general» de todos, y otra particular de tres, que se renovará cada tres días después de ingresar en el Conclave. Esta última resolverá los asuntos de poca importancia, reservando los más graves á la general. Las Congregaciones generales, llamadas «preparatorias», si se celebran antes del Conclave, tendrán lugar todos los días, sin excluir aquellos en que se celebra las exequias.

Entre los asuntos que han de tratar las Congregaciones generales, figuran los siguientes: lectura de los cuatro documentos antes citados; los Cardenales jurarán observar escrupulosamente dichos documentos, así como defender íntegra y donadamente los derechos temporales de la Santa Sede y en especial su principado civil y su libertad el que sea elegido Papa, juramento que renovará después de la elección; jurarán guardar secreto, aún á sus familiares, todo lo perteneciente á la elección y al Conclave, aún después de la elección de Papa, rechazando todo encargo de Príncipe sobre proposición de «Veto» ó «Exclusiva», no manifestándolo á nadie ni de ningún modo, no prestando auxilio ni favor á ninguna intromisión del poder civil en la elección de Papa; señalarán día y modo de trasladar el cuerpo del Papa; prepararán las exequias; señalarán día para oír colectivamente, no por separado, al Cuerpo diplomático y á los Caballeros de San Juan de Jerusalén, si lo solicitan; nombrarán Comisiones que aprueben á los conclave y sirvientes del Conclave, disponiendo la construcción y ornato concierne a la clausura del Conclave; se leerán las cartas del Papa difunto, si las hubiere, dirigidas al Sacro Colegio, quebrándose el Anillo del Pescador y el Plomo de la Cancillería.

Los cargos de Camarlengo y Penitenciario mayor no cesan, proveyéndoles antes de la elección de Papa, si quedan vacantes.

El Camarlengo cuida y administra los bienes y derechos temporales del Pontificado. Una vez que ha recibido del Prefecto del Palacio apostólico la noticia del fallecimiento del Papa, se persona en Palacio, toma posesión de él, reconoce la muerte del Papa y extiende la partida, establece el modo de conservar el cadáver, si en vida no proveye el Papa, sellas las habitaciones privadas; comunica la muerte al Cardenal Vicario, que lo hará saber á Roma por edicto, y en nombre del Sacro Colegio de la defensa y administración de los derechos apostólicos.

El Cardenal «Decano», sabida la muerte por el Prefecto del Palacio, convocará á todos los Cardenales.

El «Secretario de Estado» cesa en su cargo y es suplido por el del Sacro Colegio.

No espira la jurisdicción del Cardenal Vicario, ni cesan los Legados, Nuncios y Delegados Apostólicos.

Las Congregaciones Romanas nada pueden hacer de lo que exigen las cláusulas «facto verbo cum SSmo.» ó «Ex auctoritate SSmi.» ó «vigore specialium et extraordinarium facultatum».

Las exequias del Papa durarán nueve días, siendo más solemnes en los tres últimos, y teniendo el postrero oración fúnebre.

Hasta aquí la Constitución «Vacante Sede Apostólica» enumera las atribuciones del Sacro Colegio desde el momento de la muerte del Papa hasta el acto propiamente llamado de la elección ó sean los preliminares del Conclave. En el título I de la antedicha Constitución gobierno y necesidades de la Iglesia en el periodo de su orfandad, preparando todo lo necesario para honrar los restos del Papa fallecido, y disponer lo concerniente á la elección de su sucesor.

En el título II, en cinco capítulos determina quiénes son los lectores, conclavistas y otros servidores, la entrada en Conclave, clausura de este y secreto que se ha de llevarse la elección, aceptación, proclamación, consagración y coronación del nuevo Papa.

El derecho de elegir Papa es privativo de los Cardenales, negándose al Concilio ecuménico, si entonces tuviera lugar, el derecho á la elección; cuando ocurriese al morir el Papa, el Concilio se suspende «ipso facto.»

Inmediatamente de ser creados en Consistorio tienen los Cardenales derecho de elegir; no pueden elegir, si no tienen privilegio cierto los Cardenales que ni siquiera sean Diáconos.

A los Cardenales ausentes sólo se les aguardará diez días, pasados los cuales se entrará en Conclave y se procederá á la elección, siendo admitidos al llegar si la elección no ha terminado, para lo cual, en virtud de santa obediencia, tan pronto como sepan la muerte, deben acudir al lugar designado para la elección, salvo legítimo impedimento.

Cada uno de los Cardenales no enfermos, al sonar por tercera vez la campanilla de Conclave, debe acudir al escrutinio, so pena de excomunión «latee sententiae».

Cada Cardenal se contentará con dos sirvientes, clérigos ó legos, concediéndose un tercero á los enfermos.

No pueden ser conclavistas los consanguíneos en primero y segundo grado de los cardenales. Los conclavistas prestarán juramento uno ó dos días antes de entrar en Conclave; los Maestros de Ceremonias y otros eclesiásticos jurarán guardar secreto absoluto, aún después de la elección, de todo lo perteneciente á ella y demás asuntos del Conclave, bajo pena de excomunión «latee sententiae», especialmente reservada al futuro Pontífice y de privación de todo beneficio, pensión, oficio y cargo. Los legos, además de la excomunión, incurrir en otras penas gravísimas. Si algún conclavista ú otros servidores del Conclave salieren por enfermedad probada y jurado no volverán á entrar, y si muere algún cardenal en el Conclave, deberán salir de él sus conclavistas.

Para ejercitar sus cargos entrarán el Sacristan de Palacio y con algunos clérigos Coadjutores y seis maestros de Ceremonias, un Secretario del Sacro Colegio, un confesor Religioso, dos médicos, un cirujano, un farmacéutico con uno ó dos criados, elegidos todos por mayoría de votos del Sacro Colegio, lo mismo que otros servidores del Conclave que sean necesarios.

Con todas estas precauciones, vean nuestros lectores si es posible dar crédito á tantos infundios y paparruchas que en estas ocasiones suele estampar la prensa sectaria y liberal, dando pormenores y detalles de lo que en virtud de severísimas penas ha de quedar en secreto, no sólo durante el Conclave, sino aún después de la elección. Claro está que si los conclavistas y servidores del Conclave fuesen periodistas liberales, las excomuniones se las echarían á la espalda en su afán de hablar de todo, pero como se trata de personas religiosas, timoratas y pone el juramento, el secreto no puede ser más absoluto, y todo lo que se diga pura fantasía.

F. M.

La crisis obrera en la provincia

A las quejas de las encajeras de Almagro, de cuya voz suplicando protección ayer nos hacíamos eco, súmanse hoy las de los numerosos obreros que han quedado en huelga forzosa por haber cesado los trabajos de la mina Romanilla á consecuencia de la guerra.

El personal técnico y administrativo de esa mina, enclavada en el término municipal de Brazatortas fué llamado á filas por su gobierno, y á la guerra marchó á la frontera francesa en cumplimiento de su deber.

La empresa explotadora no quiso, acaso porque no le conviniera proseguir en la explotación de la mina, encomendar la dirección de los trabajos á ingenieros españoles, y pretextando dificultades financieras despidió á sus obreros cuando estos menos lo esperaban.

Algunos centenares de ellos residen en Brazatortas y Veredas, y esos son los que demandan trabajo.

El auxilio enviado por el ministro de Fomento, no basta; las miles de pesetas giradas á la jefatura de obras públicas con destino á las obras de un trozo de carretera, no alcanzan en la medida que fuera de desear á los mineros sin trabajo.

Una comisión de estos pertenecientes á la sociedad de Amigos del Progreso, de Brazatortas, ha visitado en la mañana de hoy al gobernador civil interino Sr. de la Revilla, á quien expusieron su situación para que á su vez la transmita al Gobierno.

Ellos nos dicen que el Sr. de la Revilla los recibió atentamente, haciéndoles saber las medidas adoptadas por el Gobierno para remediar la crisis obrera.

También nos dicen, y esta mañana se lo manifestaron así al Sr. de la Revilla, que en Brazatortas hay un proyecto de construcción de un grupo escolar, subvencionado por el Estado.

¿En que situación se halla el expediente? Según el alcalde, pendiente de aprobación; aprobado ya según se les ha informado á los obreros que forman la citada comisión.

Nosotros unimos al suyo nuestro ruego, y esperamos sea recogido por quien correspondiera, para que el referido expediente quede resuelto y pronto hallen ocupación las que ahora huelgan forzosamente única manera de que el hambre no amenace á unos centenares de familias que no tienen más patrimonio que el trabajo honrado.

DOÑA MARIA FREART

Esta mañana ha entregado su alma á Dios la respetable señora Doña María Freart, viuda de García Herraiz y madre política del alcalde Don Alberto García Serrano.

Era la finada una virtuosa señora, dama bondadosa, cristiana y madre amantísima que siempre tuvo para sus hijos la sonrisa amantísima, para los extraños la sonrisa de bondad y para el desgraciado una mano caritativa.

Confortada con los auxilios espirituales ha pasado mejor á vida. Allí en la eternidad de la otra vida, habrá alcanzado un puesto en la mansión de los justos. Es el premio á las virtudes que adornaron su corazón en la vida que abandona.

Sirva ello de consuelo á sus hijos. Nosotros elevamos al cielo una plegaria por el alma de la difunta, y á sus hijos expresamos nuestro sentimiento.

El entierro se celebrará mañana á las nueve y media desde la casa mortuoria Toledo 56 á la iglesia parroquial.

POR TELEFONO

El día en Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 2-3'50 t.

Weyler de viaje

PALMA.—Ha llegado de Barcelona el marqués de Tenerife.

Normalidad

LONDRES.—Dicen de Bélgica que comienza á restablecerse la normalidad.

Los ferrocarriles funcionan en distintas líneas.

El Raisuli

TANGER.—Con gran insistencia, ha corrido el rumor de haber muerto el Raisuli.

Estación radiotelegráfica

BARCELONA.—Se habla dicho en esta, que la estación radiotelegráfica de la bahía del Norte sería desmontada.

Consejo de ministros

El que mañana ha de presidir el rey comenzará á las diez y media.

Dato y Lema

Con el ministro de jornada ha conferenciado por teléfono el presidente.

El marqués de Lema no pudo facilitar al Sr. Dato ninguna noticia de la guerra.

Sin noticias

Esta mañana fuimos al ministerio de Estado en busca de noticias de la guerra.

Tampoco se habían recibidos nuevos despachos en dicho centro.

La crisis obrera en la provincia

A las quejas de las encajeras de Almagro, de cuya voz suplicando protección ayer nos hacíamos eco, súmanse hoy las de los numerosos obreros que han quedado en huelga forzosa por haber cesado los trabajos de la mina Romanilla á consecuencia de la guerra.

El personal técnico y administrativo de esa mina, enclavada en el término municipal de Brazatortas fué llamado á filas por su gobierno, y á la guerra marchó á la frontera francesa en cumplimiento de su deber.

La empresa explotadora no quiso, acaso porque no le conviniera proseguir en la explotación de la mina, encomendar la dirección de los trabajos á ingenieros españoles, y pretextando dificultades financieras despidió á sus obreros cuando estos menos lo esperaban.

Algunos centenares de ellos residen en Brazatortas y Veredas, y esos son los que demandan trabajo.

El auxilio enviado por el ministro de Fomento, no basta; las miles de pesetas giradas á la jefatura de obras públicas con destino á las obras de un trozo de carretera, no alcanzan en la medida que fuera de desear á los mineros sin trabajo.

Una comisión de estos pertenecientes á la sociedad de Amigos del Progreso, de Brazatortas, ha visitado en la mañana de hoy al gobernador civil interino Sr. de la Revilla, á quien expusieron su situación para que á su vez la transmita al Gobierno.

Ellos nos dicen que el Sr. de la Revilla los recibió atentamente, haciéndoles saber las medidas adoptadas por el Gobierno para remediar la crisis obrera.

También nos dicen, y esta mañana se lo manifestaron así al Sr. de la Revilla, que en Brazatortas hay un proyecto de construcción de un grupo escolar, subvencionado por el Estado.

¿En que situación se halla el expediente? Según el alcalde, pendiente de aprobación; aprobado ya según se les ha informado á los obreros que forman la citada comisión.

Nosotros unimos al suyo nuestro ruego, y esperamos sea recogido por quien correspondiera, para que el referido expediente quede resuelto y pronto hallen ocupación las que ahora huelgan forzosamente única manera de que el hambre no amenace á unos centenares de familias que no tienen más patrimonio que el trabajo honrado.

DOÑA MARIA FREART

Esta mañana ha entregado su alma á Dios la respetable señora Doña María Freart, viuda de García Herraiz y madre política del alcalde Don Alberto García Serrano.

Era la finada una virtuosa señora, dama bondadosa, cristiana y madre amantísima que siempre tuvo para sus hijos la sonrisa amantísima, para los extraños la sonrisa de bondad y para el desgraciado una mano caritativa.

Confortada con los auxilios espirituales ha pasado mejor á vida. Allí en la eternidad de la otra vida, habrá alcanzado un puesto en la mansión de los justos. Es el premio á las virtudes que adornaron su corazón en la vida que abandona.

Sirva ello de consuelo á sus hijos. Nosotros elevamos al cielo una plegaria por el alma de la difunta, y á sus hijos expresamos nuestro sentimiento.

El entierro se celebrará mañana á las nueve y media desde la casa mortuoria Toledo 56 á la iglesia parroquial.

POR TELEFONO

El día en Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 2-3'50 t.

Weyler de viaje

PALMA.—Ha llegado de Barcelona el marqués de Tenerife.

Normalidad

LONDRES.—Dicen de Bélgica que comienza á restablecerse la normalidad.

Los ferrocarriles funcionan en distintas líneas.

El Raisuli

TANGER.—Con gran insistencia, ha corrido el rumor de haber muerto el Raisuli.

Estación radiotelegráfica

BARCELONA.—Se habla dicho en esta, que la estación radiotelegráfica de la bahía del Norte sería desmontada.

Consejo de ministros

El que mañana ha de presidir el rey comenzará á las diez y media.

Dato y Lema

Con el ministro de jornada ha conferenciado por teléfono el presidente.

El marqués de Lema no pudo facilitar al Sr. Dato ninguna noticia de la guerra.

Sin noticias

Esta mañana fuimos al ministerio de Estado en busca de noticias de la guerra.

Tampoco se habían recibidos nuevos despachos en dicho centro.

No es cierto

El Sr. Dato desmintió el supuesto fallecimiento del Raisuli, si bien confirmó que su salud inspira serios temores.

La crisis del trabajo

Una comisión de Bilbao ha visitado al Sr. Dato en demanda de que se den facilidades para que las compañías puedan reanudar el trabajo suspendido á consecuencia de la guerra.

Con el mismo objeto visitaron á Bugallal, quien les ofreció interponer su valimiento cerca del Banco para el logro de sus aspiraciones.

Bugallal dice

El ministro de Hacienda ha dicho que habiense prorrogado un mes las moratorias.

Fábrica de Hielo

LIBROBAS Y JARABES

Por ampliar o'ras de sus industrias que reclaman su atención, se cedería el negocio en buenas condiciones.

MIGUEL APARICIO Argamasilla de Calatrava

DE SOCIEDAD

Los que viajan

Ha regresado á Madrid el teniente coronel de esta zona D. César Escobar.

—Ha llegado de Almadén D. Vicente Martín.

—Para Toledo ha salido el comandante don Alvaro Sancho.

—Hemos saludado al ingeniero de los ferrocarriles, D. Felipe Bertrán, que ha llegado de la corte.

—Han salido para Madrid los capitanes de infantería D. Alfonso de Mateo y D. Saturnino del Roserio.

—A Valdepeñas ha marchado el distinguido joven D. Carlos Calatayud.

—Ha regresado á la corte el médico del regimiento de Telégrafos D. Elias Díaz Mato.

—De Badajoz ha llegado el letrado D. Nrocielo Pérez.

—Ha regresado de Campo de Criptana, el abogado Sr. Perucho.

Natalicio

Ha dado á luz con felicidad un hermoso niño la esposa de D. Alfredo Ballester.

Enhorabuena.

Colegio de San Antonio

Valdepeñas

Preparación completa para Correos y Telégrafos por oficiales del cuerpo.

Se admiten internos

De la provincia

Daimiel

Ferías y fiestas.—Ayer 31, á las siete de la tarde, fué la inauguración de la feria con el consabido disparo cohetes, bombas reales y demás artificiales fuegos y ruidos en armonía á lo consignado en el lujo y abundoso si que también elegante y profuso programa; amenizando el acto la banda municipal dirigida por D. Valerio Martín.

Por la noche en el teatro Ayala debutó la compañía de Carmen Cobena con «Lacura de amor».

Hoy, 1.º de Septiembre, muy de mañana fué turbado nuestro sueño por la diada de estos casos, horas después siguió el cumplimiento del citado programa con la solemne función en honor á nuestra Excelsa Patrona María Santísima de las Cruces, ocupando la cátedra sagrada el culto y elocuente P. Monjo, que estuvo sencillamente acertado, dando pruebas de su pericia y vastos conocimientos. En este acto y de la parte musical se encargó la capilla del Sr. Martín, desempeñando su cometido con la brillantez acostumbrada.

Por la tarde á las seis recorrió el itinerario de costumbre la procesión de la Patrona; y por la noche asistimos al estreno de la brillante obra de Villalpessa, «Aben-Humeys».

El programa de festejos se las trae, porque dada la categoría é importancia de un pueblo como este, nos parece altamente ridículo, confeccionarlo á base de cucufas, elevación de globos y figuras grotescas, carreras de eintas á caballo y en bicicleta, música, audiciones musicales, música en el real de la feria, y no recordamos si algún otro festejo de menor cuantía.

Y no vale achacar carencia de recursos y pocos medios disponibles para tales casos, puesto que en otros menesteres de escasa importancia, se han empleado fondos; digalo sino, la calle del Comercio héy, Conde de Romanones.

Con el fin de pasar las ferías se encuentran en esta, los señores, D. Ángel Vázquez y D. Diousio Salmiras; presidente y secretario respectivamente del «Sindicato del Castillo» de Tomelloso.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de «El Día» calle de Alcalá, frente á las Calabazas.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de «El Día» calle de Alcalá, frente á las Calabazas.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de «El Día» calle de Alcalá, frente á las Calabazas.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de «El Día» calle de Alcalá, frente á las Calabazas.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de «El Día» calle de Alcalá, frente á las Calabazas.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de «El Día» calle de Alcalá, frente á las Calabazas.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de «El Día» calle de Alcalá, frente á las Calabazas.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de «El Día» calle de Alcalá, frente á las Calabazas.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de «El Día» calle de Alcalá, frente á las Calabazas.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de «El Día» calle de Alcalá, frente á las Calabazas.

poco hemos de decir, por ser harto conocida su labor; concienzuda en la tournée que en esta provincia viene haciendo la eminente atriz citada.

El CORRESPONSAL.

Miguelturra

Accidente con fortuna.—En la estación férrea de esta villa y á la hora del cruce de los trenes mixto y corto de Manzanares y Ciudad Real respectivamente, tuvo la desgracia de caer el suelo, sufriendo varias contusiones, el joven seminarista D. Gregorio López, que trató de ascender al primero de dichos trenes en el momento de ponerse en marcha. Celebramos la escasa importancia del percance.

Seamos corteses.—Como tales ponemos estas líneas dirigidas al corresponsal de La Tribuna, dándonos por enterados de lo que, sin duda, trató fuese réplica razonada á nuestro suelto del 30 y que ha resultado su más excelente autoeducación. Hay que desposeerse de juveniles vehemencias y pensar fría y serenamente aquello que se trate de dar á la publicidad. De esta forma nunca nos veremos en la necesidad de rectificar nuestros asertos ni de usar, para defendernos, sofisticas argumentaciones que nada dicen en favor de nuestra seriedad de informadores imparciales. Y renunciando á toda polémica infundada, hacemos punto final.

Nota final.—Para satisfacción de EL PUEBLO MANCHEGO, nos complacemos en hacer constar que nuestra información veraz y desapasionada ha sido favorablemente comentada en este pueblo.—El corresponsal.



